

牢记嘱托 奋力谱写中国式现代化甘肃篇章

广河县:“铁牛”奔腾“饲草面包”香

临夏融媒记者 马正兰

金秋十月的广河县,广袤的田野里,传统秋收景象正被一幅充满现代气息的“农机耕作图”所取代:一台台大型青贮收割机在玉米田间匀速推进,紧随其后的打包机,将粉碎后的秸秆瞬间压实、包裹,在“铁牛”不知疲倦地奔忙中,饱满、裹着绿色薄膜的“饲草面包”诞生了。

农机当“主角” 秋收按下“加速键”

在买家巷镇马家咀村的农田里,一台青贮收割机稳稳地将整株玉米连茎带穗卷入机身,植株在机器内部被精准切碎、揉搓,化为细碎的青贮料,从后侧排料口均匀送出。紧接着,一旁的打包一体机迅速将其吸纳、压实,用特制拉伸膜紧紧包裹。不一会儿,“饲草面包”便滚落在地,散发着青草与浆汁混合的新清气息。

“现在正是玉米青贮收割的黄金时期,我们出动大型机械50余辆,全面进行青贮收割工作。”广河县广盛产业发展有限责任公司机械部部长马仲林介绍。

公司调配了收割机、收割打包一体机及固定式打包机等多种装备联合作业。“大型机械的使用不仅加快了秋收进度,相比传统人工收割,还能有效减少粮食损耗,为全县牛羊过冬准备足量的‘口粮’。”

田埂边,农户不再挥汗如雨地砍割搬运,而是忙着清点、转运这些“饲草面包”。他们拍着紧实饱满的“面包”,脸上洋溢着丰收的喜悦。从“面朝黄土背朝天”的“小劳作”,到机械化、规模化的“大生产”,农机的全面赋能,让秋收变得更快、更省、更优。

“以草换钱” 产业链条更顺畅

秋收的繁忙,不仅体现在田间地头,也涌动在各地的青贮收购点。在广盛公司的收购现场,载满青绿全株玉米的农用车络绎不绝,卸车、过磅、算账,绘就出一幅生动的“饲草流通图”。

庄窠集镇中寨村的村民马如江一早便拉来自家地里收割的玉米秸秆。

“今天交了一车秸秆,还有七八亩地将

近20车秸秆要交。”马如江对记者说,“一车秸秆2吨左右,能卖700多块钱。一年六七亩地光卖秸秆就能收入1万多元。我也养着牛羊,我的秸秆交到这里,然后把这里打包好的‘面包’买上,牛羊吃着好,我们干的活也少了,两头都方便!”

马如江的“小账本”背后,是广河县围绕牛羊产业,构建“种养加销”一体化循环农业的“大文章”。通过“以草换钱”或“以草换草”的模式,既解决了小农户饲草加工储存的难题,保障了牛羊越冬饲草的稳定供应和质量,又通过市场化运作,让农户在种植环节就直接获得收益,畅通从田间到养殖圈舍的“最后一公里”,实现增收与降本的双赢。

“细碎化”整理 集约生产增效益

农机能够大显身手,规模化经营是前提。近年来,广河县针对土地零散、不利于大型机械作业的瓶颈,将原本分散、崎岖的“巴掌田”“鸡窝地”,整合成集中连片、平整肥沃的“大条田”。农田



基础设施的改善,极大地提高了土地的集约化与机械化作业水平。政府组织分散的农户,通过合作社及龙头企业带动等方式,将一家一户的农业生产,变为规模化、集约化、智能化的现代农业生产模式。

这一转变,有效破解了传统农业生产方式费工费时、作业效果差,成本高等问题,昔日制约农业现代化的土地因素,如今成为农机驰骋的广阔舞台,为乡村振兴注入了强劲的“机械动能”。随着轰鸣的大型机械,广河县的秋收正朝着高效、精准、智能的方向稳步推进。

秋阳映照下的田野里,一个个“饲草面包”堆积成新的“小山”。这不仅是牛羊越冬的“安心粮”,农民鼓起的“钱袋子”,更是广河县在推进农业现代化、夯实产业根基、描绘乡村振兴壮美画卷中,留下的坚实而精彩的笔触。

往外地商超;另一部分则被加工成香菇酱等产品,销往更广阔的市场。“从基地到企业,每多一道加工工序,香菇的附加值就多一分。”企业工作人员介绍,这种“前端种植保产量、后端加工提效益”的模式,让康乐香菇不仅不愁种,更不愁卖。

今年,康乐县香菇产业迎来产销两旺的良好局面,也带动更多群众实现就业增收,产值与带动增收成效双创历史新高。下一步,康乐县将在菌种研发、品牌推广、市场拓展等方面持续发力,不断擦亮“西北高原夏菇之乡”的金字招牌,让小香菇真正成为支撑乡村振兴的“大产业”,为群众撑起更加稳固的“致富伞”。

在段家河香菇基地,刚采摘的鲜菇并未直接外销,而是被送进一旁的烘干车间。“鲜菇不好储存,烘干后不仅能延长保质期,还能卖上好价钱。”基地负责人段一林笑着说。他扎根食用菌行业已有6年,今年借着政策东风转型种植香菇,搭建起25个大棚,并配套冷库与烘干设备,带动20多名村民就近就业。如今,烘干后的香菇色泽鲜亮、香气浓郁,成为市场的“香饽饽”,也让村民的腰包越来越鼓。

产业增值的密码,更藏在精深加工的环节中。在胭脂镇大庄村的甘肃千枫祥菌业科技有限公司,鲜菇的“身价”被进一步挖掘。一部分鲜菇经分拣、分级、清洗后,送入冷链库保鲜,发



康乐县:香菇全链发展撑起乡村振兴“致富伞”

临夏融媒记者 马琼洁



菌棒间悄悄探出“脑袋”。工人穿梭其间,采摘、分拣、运送,忙碌的身影与机器运转声交织成一幅丰收的图景。

这正是康乐县香菇产业蓬勃发展的生动缩影。近年来,该县锁定特色农业发展赛道,将香菇产业列为乡村振兴的“重头戏”,通过“建基地、引企业、延链条”三步走策略,推动产业实现“两个转变”:从过去的零星种植,升级为如今的规模化集聚;从单一鲜菇外销,拓展至深加工产品多元布局,逐步构建起集种植、加工、销售于一体的产业链。不起眼的小香菇,已成为带动群众增收的“致富菌”。

在段家河香菇基地,刚采摘的鲜菇

并未直接外销,而是被送进一旁的烘干车间。“鲜菇不好储存,烘干后不仅能延长保质期,还能卖上好价钱。”基地负责人段一林笑着说。他扎根食用菌行业已有6年,今年借着政策东风转型种植香菇,搭建起25个大棚,并配套冷库与烘干设备,带动20多名村民就近就业。如今,烘干后的香菇色泽鲜亮、香气浓郁,成为市场的“香饽饽”,也让村民的腰包越来越鼓。

产业增值的密码,更藏在精深加工的环节中。在胭脂镇大庄村的甘肃千枫祥菌业科技有限公司,鲜菇的“身价”被进一步挖掘。一部分鲜菇经分拣、分级、清洗后,送入冷链库保鲜,发

我州开展食品安全宣传周活动

本报讯 (临夏融媒记者 尤苗苗 徐克荣)10月13日,州、市食品安全委员会办公室在红园广场组织开展以“尚德守法 共享食安”为主题的2025年食品安全宣传周活动,宣传食品安全法律法规,普及食品安全科学知识,鼓励社会各界参与食品安全治理。

活动现场,各成员单位和相关部门通过悬挂横幅、发放宣传资料、讲授辨假识假知识等形式,宣传食品安全知识,提高群众辨别能力和维权意识,推动企业依法诚信经营,倡导“厉行节约、反对浪费”的社会风尚。活动摆放展板34块,悬挂条幅26条,发放各类宣传资料3700余份,接受群众咨询400余人次,集中销毁假冒伪劣食品及相关产品2.3吨。下一步,将组织开展食品安全进企业、进校园、进社区等系列活动,广泛动员社会各界积极参与食品安全监督管理,守护群众舌尖上的安全,筑牢食品安全防线。

保安全 促发展



临夏掐丝珐琅,承袭古法又自成一格。匠人以金丝为笔,掐出纹样轮廓;以天然矿物釉料为墨,细心填充点缀,经多次高温焙烧、磨光镀金,方成色彩绚丽、永不褪色的艺术珍品。图为临夏州花辰珐琅文创公司工作人员制作掐丝珐琅文创产品。

临夏融媒记者 张姝 摄

“天使童行”义诊活动开启,专家帮娃解决身高难题

10月19日,兰州大学第二医院将携手“天使童行”基金项目目前来临夏州妇幼保健院开展公益义诊活动,机会难得,千万别错过!

义诊时间

10月19日 8:30-11:30(名额有限)

义诊地点

临夏州妇幼保健院门诊大厅

义诊专家

刘亚红,兰州大学第二人民医院、医学博士,儿童保健康复科主任,副主任医师。擅长儿童保健、儿童内分泌及行为发育性疾病诊治,美国西奈山医院访问学者。

马晓兰,州妇幼保健院党委委员、副院长,儿童保健主任医师,擅长儿童保健、省第十四次党代表、兰州大学专业学位硕士研究生行业导师。

妇幼之窗

州融媒体中心·州妇幼保健院 合办

朗琼,山东大学附属儿童医院,副主任医师,医学硕士。擅长身材矮小、性早熟、儿童肥胖症、甲状腺疾病、生长发育迟缓等疾病的诊治。

马晓蓉,州妇幼保健院新生儿疾病筛查科主任,儿科基础疾病、儿童生长发育、内分泌、营养性疾病的诊治,尤其是矮小症、性早熟等。

这些孩子,一定要来!

1.矮身材儿童:3-15岁身高低于同年龄、同性别、同种族-2SD或<P3(可对照下方身高表判断)。

2.性早熟儿童:女童7.5岁前胸部发育或10岁前月经初潮;男童9岁前睾丸发育。

3.3-18岁肥胖、体重超重儿童。

4.期待孩子高于遗传身高的儿童。

义诊项目

1.免费智能骨龄检测:精准了解孩子生长潜力。

2.专家一对一咨询:针对性解决孩

子生长发育难题。

3.免费身高预测+专属身高曲线图:科学规划孩子长高之路。

4.公益救助机会:经专家评估,符合

条件者有机会获得专项公益免费救助。

5.签到即得助力成长礼包:为孩子

长高添助力。

报名方式

1.名额有限(义诊名额30名),请务

必提前报名!

2.报名截止时间:10月15日

温馨提示

报名成功后工作人员将致电确认,

请保持手机畅通!

所有参加活动的患儿,需在活动前

完成所有检查,检查不完整无法参与本次活动。

2.若半年内做过相关检查,就诊时请带齐病历、化验单、骨龄片等资料,提前报名登记信息,避免错失救助名额。

家长必看!孩子每年长多少算正常?

• 婴儿期(出生-1岁):生长最快,

一年长25厘米,出生时身长约50厘米,1岁体重约为出生时的3倍。

• 儿童期(3岁-青春期):身高稳定增长,每年5-7cm,主要靠生长激素促生长。

• 青春期:身高快速增长,速率不

低于7cm/年;女孩可增长20-23cm,男

孩25-28cm;女孩约10岁、男孩约12岁

进入青春期。

如何正确测量身高?

遵循“三同原则”:同一个人、同一

个时间段、同一个测量工具。3岁以

上孩子直立站,脚跟、臀部、肩部呈一

条直线;在家可让孩子贴墙,用水平尺子

测头部高度。



1.名额有限(义诊名额30名),请务

必提前报名!

2.报名截止时间:10月15日

温馨提示

报名成功后工作人员将致电确认,

请保持手机畅通!

所有参加活动的患儿,需在活动前

李鹏到临夏县调研基层社会治理工作

本报讯 (临夏融媒记者 马健)10月13日下午,州委常委、州委政法委书记李鹏到临夏县桥寺乡、安家坡乡、南塬乡、莲花镇,调研乡镇综治中心规范化建设、网格化服务管理、治安综合治理等重点工作。

李鹏说,基层是社会治理的最前沿,是维护和谐稳定的基础。要把握好综治工作政治性、群众性、重复性、复杂性、琐碎性的规律特点,加强机制体系建设,做好矛盾纠纷预防、排查、化解“三篇文章”,编制综治工作入门手册、明白卡等资料,常态化开展基层综治工作人员学习培训,提升能力素质。

本报讯 (临夏融媒记者 马健)10月13日,副州长、州公安局局长亢卫忠到州公安局特警支队、交管支队,实地检查特警综合体技能训练场、智慧交管等现代警务项目建设进展情况。

亢卫忠说,特警综合体技能训练场和智慧交管系统建设是推动现代警务建设的重要支撑性工程,对警务实战练兵、智慧交通管理具有很现实的意义,要始终锚定“实战导向”,严把质量、加快进度,确保工程项目如期完工。要聚焦“智慧赋能”,特警支队要科学设计功能布局、优化完善训练机制,把综合体技能训练场建

成覆盖全警、服务实战的综合性实战基地,交管支队要加快智慧交管系统联调联试,推动数据互通共享,提升警务保障效能,推动交通治理从“单兵作战”向“多元共治”转变。要坚守“质量底线”,施工单位要严格按照工程建设标准规范作业,定期排查整改质量隐患,严格用电、动火等操作流程,坚决防范各类安全事故发生,坚决确保建成优质工程、耐久工程。要抢抓“时间节点”,科学制定施工计划,统筹调配人力、物力资源,在保证质量和安全的前提下提速推进,确保项目按期完工并投入使用,为公安工作高质量发展提供坚实支撑。

西北民族大学与州博物馆共建研究生联合培养基地签约暨揭牌仪式举行

本报讯 (临夏融媒记者 梁永吉 兰鹏)10月14日,西北民族大学与州博物馆研究生联合培养基地签约暨揭牌仪式在州博物馆举行。

州博物馆(州博物馆)是集文物收藏、保护、研究、展示和教育于一体的综合性博物馆,也是目前我州规模最大、馆藏最丰富的文博机构。馆内现藏文物36343件(套),其中国家一级文物66件、二级文物348件,是展现临夏“彩陶之乡”“花儿之乡”文化魅力的核心阵地。今后,双方将依托馆藏文物资源优势,把博物馆课堂延伸到高校,为弘扬中华优秀传统文化和专业人才培养作出贡献。

仪式上,西北民族大学历史文化旅游学院院长杨永峰和州博物馆(州博物馆)负责人签订了共建联合培养协议。双方就文博专业人才培养、校外教育实践拓展、文物数字化保护利用、博物馆社会服务等方面进行了交流与探讨。双方一致认为,要以共建基地为契机,实现优势互补,进一步推动中华优秀传统文化、馆藏文物保护利用不断创新发

展,努力构建“资源共享、优势互补、互相促进、共同提高”的发展格局,从而实现“校馆共建、共建共赢”的目的。随后,双方将依托馆藏文物资源优势,把博物馆课堂延伸到高校,为弘扬中华优秀传统文化和专业人才培养作出贡献。

本报讯 (临夏融媒记者 乔栋 明)黄河奔腾万里,文脉绵延千年。10月12日,“共饮黄河水 非遗共传承”济南市非遗精品展在州博物馆开幕。开幕式上,济南市文化馆向临夏州文化馆捐赠莱芜木版年画《富贵牡丹图》,象征两地以文化为媒、深化协作共赢的美好愿景。

本次展览由济南市文化和旅游局、临夏州文化广电和旅游局联合主办,济南市文化馆(市非物质文化遗产保护中心)与临夏州文化馆承办,以非遗为纽带,搭建起两地文化交流的桥梁。

展厅内,80件具有泉城特色的非遗精品依次陈列,宛如一幅立体的济南文化画卷。济南剪纸以细腻灵动的刀法,将趵突泉、大明湖等标志性景观定格纸上;莱芜木版年画带着古朴的烟火气,“连年有余”“福禄寿喜”等吉祥纹样色彩饱满